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S'au scurs în negura vremii multe veacuri, 
de când pe cerul vieţii româneşti, întunecat de 
norii plumburii ai îngrijorărilor şi suferinţelor, 
nu s'a mai ivit nicio rază de nădejde în iz
bânda idealurilor ce frământau mintea şi inima 
nenumăratelor şiruri de generaţii de strămoşi 
de-ai noştri, răsăriţi din inima Daciei Fericite. 

Dar, Neamul acesta nu era sortit pieirii, 
căci Românul niciodată nu piere. El a fost 
creat spre a duce ia îndeplinire o mare şi 
sfântă misiune pe acest pământ, aşezat la în
crucişarea a două drumuri, > ce în mod fatal 
despart două lumi, diferite ca morală şi con
cepţie de viaţă. 

Puhoaiele barbare, revărsate asupra-i, i-au 
întărit şi mai mult convingerea în idealul mi
siunii sale, de a fi stegarul culturii şi civili
zaţiei romane şi creştine la poarta Orientului 
păgân şi barbar. 

Secolul al ;X1X-Iea aduce limpezirea ce
rului vieţii româneşti. Magii românismului: 
preoţii, învăţătorii, poeţii şi marii bărbaţi de 
Stat, urmărind firul istoriei şi descifrându-i tai
nele cu o rară putere de pătrundere, au simţit 
că „plinirea vremii" s'a apropiat. 

Anul 1859 Iasă să se vadă pe cerul ro
mânismului steaua mesianică a izbăvirii nea
mului românesc de sub jugul asupritor al ve
cinilor nesăţioşi. 

Anul unirii celor două principate: Munte
nia şi Moldova, sub sceptrul providenţialului 
Domn, colonelul Alexandru I. Cuza, a însem
nat într'adevăr prevestirea unor noui şi înălţă
toare vremuri, deschizătoare de noui orizonturi 
în viaţa poporului român, rămas credincios 
sângelui şi credinţei strămoşilor săi. 

Ziua de 24 Ianuarie anul 1859 a însem
nat chiagul care a dus, mai târziu, nu fără 
mari şi sângeroase sacrificii, la înmănunchie-
rea forţelor româneşti şi la închegarea lor într'un 
singur, mare şi puternic Srat naţional, cuprin
zând înlăuntrul graniţelor sale politice pe aproa
pe toţi Românii, dela Nistru până la Tisa. 

Anul 1859 a fost aurora prevestitoare a 
soarelui, ce — în dimineaţa revărsării zorilor 
mântuirii noastre de sub jugul milenar — a 
răsărit pe balta cerului românesc în anul 
1918, poleind cu aurul razelor sa le. di vine i o t 
ce simte româneşte. 

Anul 1859 şi ziua de 24 Ianuarie au fost 
piatra unghiulară dela temelia măreţului edi
ficiu, care în vecii vecilor se va numi Româ-
nia-Mare, întregită şi pe mei unită. 

Fără anul 1859 viaţa românească ar fi 
avut, desigur, altă înfăţişare şi ar fi luat alt 
curs, — iar istoria Românilor ar fi avut de în
registrat alte şi alte tragedii, cari ar fi dus 
până la nimicirea totala a acestui Neam 
de eroi. 

Cine nu vede în această desfăşurare a 
istoriei româneşti mâna vecinie ocrotitoare a 
Dumnezeirii ? Cine nu vede în apariţia stelei 
dela 1859 voinţa lui Dumnezeu de a duce la 
liman un Neam, care nu s'a depărtat o clipă 
de Crucea izbăvitoare a Aceluia, ce a venit în 
lume să mântuiască pe cei asupriţi şi să dea 
libertate celor robiţi? 

Dar, steaua n'a dispărut. Ea stărue pe 
cerul României reîntregite la Răsărit, ca un 
îndemn, dar şi ca o ameninţare pentru toţi 
fiii acestui Neam. Ca îndemn, la unire sufle
tească şi la o desăvârşită dragoste şi înţele
gere între fraţi; — şi ca ameninţare, pentru 
desconsiderarea acestor porunci, ce izbucnesc 
năvalnic din străfunzimile fiinţii noastre, şi se 
desprind ca nişte comandamente şi postulate 



superioare naţionale din paginile şi spiritul is
toriei româneşti. 

Steaua deasupra Peşterii din Vitleem a 
fost vestitoarea mântuirii neamului omenesc 
din „robia patimii", — iar corurile îngereşti au 
arătat lumii programul Noului născut: „Mărire 
lui Dumnezeu, pace şi bunăvoire între oameni11. 

Ce alt rost ar şi avea — în aceste zile 
de grea încercare pentru Neamul nostru — 
sărbătorirea aniversării zilei Unirii Principate
lor, decât acela de a reaminti sufletelor româ
neşti marea poruncă a unirii, a îndemnului la 
unire, la solidaritate şi la iubire frăţească? 
Porunca de a aduce slavă lui Dumnezeu, pace 
şi bună învoire între fraţi! Porunca de a re
face, în toate părţile, graniţele sfâşiate, şi a 
readuce sub scutul stăpânirii româneşti' pe 
toţi fraţii, ajunşi, din nou, sub crudă stăpânire 
străină! 

-, Când în sufletul fiecărui Român se vor 
reflecta razele stelei delà 1859 şi ale soarelui 
strălucitor din 1918, vom fi fericiţi a vedea 
proiectându-se pe bolta României-Mari, ca nişte 
stele strălucitoare, milioanele de suflete româ
neşti , unite pe vecie într'o unire nedespărţită, 
'— şi, sub această măreaţă cupolă a armoniei 
spirituale româneşti, încingându-se marea şi ne
sfârşita horă a înfrăţirii, în cadenţa imnului unirii: 

Hai să dăm mână cu mână, 
Cei cu inima română. 

Piară duşmanul din ţară; 
Intre noi să nu mai fie 
Decât flori şi armonie! 

Prot. Dr. Gh. Cotoşman 

D o p „Părintele" devenit „ D O M " . 
în numărul din 21 Iunie 1942 al acestui 

organ oficial, care este „Foaia Diecezană", a 
apărut, sub titlul „Preotul, Părintele Poporului", 
un articol în care autorul cu duioşie în accent 
ajunge la concluzia, că în ce priveşte pe sluji
torii altarului să lăsăm pentru alţii „Domnia", 
noi să rămânem la vechea, dulcea şi cuprinză
toare a agrăire de „P ite". 

Cum însă auto- într'un pasaj al intro
ducerii articolului sau, scrie că nu caută să sta
bilească originea „Domniei", în cele ce urmează 
vom încerca noi să arătăm, că preotul din „Pă
rinte" ce era cândva, cum a ajuns să fie 
„Domn". 

Preotul e păstorul sufletesc al turmei sale 
cuvântătoare, care turmă o putem asemăna cu 
o numeroasă familie, în fruntea căreia stă preo
tul. El este părintele în înţeles mai larg al ace
lora pe cari îi păstoreşte, este un fel de „prin-
ceps familiae", care propovădueşte învăţăturile 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos, stătueşte şi 
îndrumă pe calea cea bună pe enoriaşi, contri
buind în chipul acesta ca să se cimenteze legă
tura sa cu membrii acelei familii, pe care o^al-
cătuiesc parohienii în totalitatea lor. 

Explicabil deci, că credincioşii de pe vre
muri i se adresau preotului în toate chestiunile 
lpr mai importante, în toate chestiunile ce-i 
preocupau în mod deosebit în viaţa cea de 
toate zilele. 

Când, de exemplu, se ivea în familia luată 
în sens mai restrâns vreo neînţelegere, capul 
familiei se adresa preotului cu încredere, cerân-
du-i sfatul în scop de a restabili pacea tulbu
rată în sânul familiei. 

în caz, că devenea cineva suferind, înain-
testătătorul familiei tot la preot se ducea, ru-
gândurl să-i recomande ce să facă pentru însă
nătoşirea celui atins de boală^ Ceea ce dove
deşte că între preot şi credincioşi nu era numai 
o legătură duhovnicească. 

Tocmai de aceea, în toate nepotrivirile şi 
crizele pământeşti, preotul era alături de păsto
riţii săi nu numai prin rostire de rugăciuni, 
prin săvârşire de funcţiuni strict bisericeşti, ci 
şi prin răspândire de poveţe, îndemnuri, îndru
mări, vorbe liniştitoare şi prin altele de felul 
acesta, ceea ce în timpurile de demult nu era 
greu de făcut, din cauza că structura vieţii era 
simplă, oamenii nu ştiau atâta carte şi ca atari 
nu erau pretenţioşi, fiind mulţumiţi în sufletul 
lor că duc o Viaţă apropiată de legile naturii, o 
viaţă lipsită de căi mintale întortochiate. 

între astfel de circumstanţe, preotul era un 
adevărat părinte, de aceea parohienii îl şi agrâ-
iau aşa, iar protopopului îi ziceau şi mai dela 
inimă: „Taica Prota". 

Agrâirea de „Părinte", de „Taică", era 
expresiunea căldurii ce ,înviora relaţia dintre 
preot şi fiii săi sufleteşti. 

Stările sociale mai primitive de pe atunci, 
pe care le numim noi patriarhale, contribuiau 
ca credincioşii să ajungă mai de grabă la un 
echilibru sufletesc, ca ei să fie mai mulţumiţi 
cu soarta lor de cum suntem noi acum. Şi 
aceasta în bună parte a fost rezultatul rolului 
multilateral, pe care îl avea preotul cândva 
dupăcum văzurăm nu numai în viaţa religioasă, 
ci şi în cea socială a păstoriţilor săi. 



„Tempora" însă „mutantur, et nos muta-
mur cum illis". 

Ştiinţa pe de o parte, tehnica pe de altă 
parte grăbiră transformarea lumii chiar în aiarâ 
de ordinea naturală a lucrurilor. în relativ scurtă 
vreme se naşte o lume nouă, o lume din ce în 
ce mai complicată. 

Evoluţia vremii nu rămase tără înrâurire 
nici asupra legăturii dintre preot şi ocrotiţii săi, 
manifestându-se în aşa fel, că păstoriţii începură 
să se cam înstrăineze de preot, începură să se 
adreseze mai rar părintelui lor sufletesc, până 
ajunserăm la stările de astăzi. 

Dacă au ei acum în familie vreun diferend, 
vreo pricină, nu mai merg la preot cum mer
geau mai 'nainte, ci la advocat, ca acela să in
tenteze proces împotriva adversarului. 

Dacă se îmbolnăveşte acum cineva în fa
milie, „pater familias" nu se mai duce la preot 
ca în vremurile din bătrâni, ci la medic, ca 
adela să privească pe pacient „la oglindă", se 
duce amăsurat trebuinţelor sale speciale la agro
nom, la dentist, la perceptor şi la câţi alţii, pe 
cari i-a creiat lumea cea nouă în urma princi
piului diviziunii muncii.*" 

Vedem deci, că raportul de odinioară dintre 
preot şi supuşii săi sufleteşti a devenit ceva 
mai distanţat, că intimitatea de mai 'nainte a 
suferit, că patriarhalitatea vremurilor apuse $ 
dispărut. 

Să nu uităm însă că pe lângă duhul vre
mii au contribuit în mod simţitor la creiarea 
acestei stări de lucruri şi duşmanii neîmpăcaţi 
ai Bisericii, cari au uneltit şi uneltesc mereu, 
folosindu-se de toate mijloacele pentru a-şi ajunge 
scopul de a distruge Biserica. 

Vremurile schimbate au făcut, ca preotul 
să decadă din rolul multilateral de „Părinte", 
ceea ce a atras după sine diminuarea încâtva a 
vazei sale de care se bucura mai 'nainte. 

Dar să nu credem, că numai în Biserică e 
aşa, de aceea ţinem să intercalăm aici, că pe 
urma crizei de autoritate, care pare a fi gene
rală, suferă şi conducătorii altor instituţiuni. 

Simţind slujitorii altarului urmările schim
bării, s'au văzut puşi în faţa unei probleme, în 
faţa problemei prestigiului lor şi aceasta cu atât 
mai ales, căci acum erau mai bine pregătiţi 
pentru misiunea lor de cum au fost în trecutul 
îndepărtat. 

Că prestigiul e o problemă pentru preoţi, 
rezultă de acolo, că fără autoritate, fără pres
tigiu, preotului nu-i este dată posibilitatea să-şi 
împlinească chemarea aşa cum trebue. 

Evident că alături de evoluţia'socială, isto
ria popoarelor nu putea sta pe loc. Războaie şi 
revoluţii scot mai întâi la suprafaţă, ca apoi să 
întroneze constituţionalismul, pe urma căruia 
cetăţenii se grupează în diferite partide animate 
de programe politice. 

0 Văzând preoţii, că prestigiul lor a pornit 
pe panta declinului, unii dintre ei —. poate în 
nădejdea de a şi-1 recâştiga pe toată linia — 
s'au acomodat duhului celui nou al vremii, în-
scriindu-se ca cetăţeni liberi în organizaţii de 
ale partidelor politice existente. 

Au fost însă şi p. , cari nu conduşi de 
ambiţie personală, ci iţi de împrejurări au 
întrat în jocul politic, inueosebi cei ce aveau să 
poarte sarcina grea a unei familii mari, de 
vreme ce era un timp când tără a activa în po
litică nu puteai ajunge la creangă verde. 

Lucrând preotul înregimentat în politică 
pentru interesele partidului său, ce era mai fi
resc decât să se lovească de interesele parohie-
nilor cari aparţineau altor partide. De aci au 
urmat neajunsuri, pe care prea bine le cunoaş
tem şi cari neajunsuri au contribuit într'o mă
sură oare care, ca distanţa dintre preot şi eno
riaşi să devină mai mare. 

De altfel văzând păstoriţii, că preotul an
gajat în politică exbpereazâ favoruri, că e mâna 
dreaptă a autorităţilor publice, că în cele admi
nistrative face propuneri cari se acceptă, că în
soţeşte pe miniştri, că e distins şi decorat, că 
e orator la orice manifestaţie politică, că e con-
crezut cu slujbe impoffante, că e ales deputat 
sau senator în parlamentul Ţării, cu alte cuvinte 
văzând parohienii, că preotul e deţinătorul unei 
părţi a puterii publice, au început tot mai mult 
să-1 considere stăpân pe situaţie, scoţindu-i în 
relief „Domnia", aşa că în timpul tranziţiei 
„Domnia" ajunge la locul prim, zicându-i-se 
preotului „Domnule Părinte", ca apoi califica
tivul atât de onorific de „Părinte" să se aban
doneze ca ceva anacronic, înlocuindu-se cu 
agrăirea rigidă de „Domnule Preot", care agrâ-
ire este expresia unei vădite răceli, a unei 'pro
nunţate înstrăinări, ce s'a înstăpânit asupra ra
portului dintre preot şi credincioşii săi. 

Despre reînviorarea acestui raport ofilit voi 
scrie cu o altă ocazie. 

Aurel Moacă 

Cine na mă iubeşte, nu ţine cuvintele 
mele. Dar cuvântul pe care l-aţi auzit nu este 
al meu, ci al Tatălui care m'a trimis. 

loan 14, 24 



Pastoratie nonä. 
Hotărît, vremurile ce le trăim cu frămân

tările caracteristice războiului sub al cărui im
periu ne găsim de doi ani de zile, au impri
mat, până şi pastoraţiei noastre tradiţionale, 
nota cerută de împrejurări. Şi e firesc să fie 
aşa, când credincioşi de-ai noştri s'au înde- \ 
părtat de vatră cu mii de kilometri, luptând în 
cotul Donului, şi iarăşi pravoslavnici de acolo 
ne-au sosit la noi ca prizonieri. 

Biserica mamă îi însoţeşte pe ai noştri pe 
câmpurile pe luptă cu o vitejie întru nimic mai 
pe jos decât a înşişi combatanţilor, căci în 
asistarea unităţilor în zonele cele mai expuse, 
confesorii nu odată îşi găsesc sfârşitul în rând 
cu trupa. 

~ Este, fără îndoială, un aspect al pastora-
ţief eroice, care îşi găseşte contururi în aceste 
vremuri şi despre care va trebui să ţină sea
mă şi istoria, dar mai ales disciplinele teologice. 

Pe de altă partd, prizonierii veniţi la noi 
acasă, reclamă o asistenţă spirituală din cele 
mai atente. Ei nu se întâlnesc sporadic — ca 
în războiul trecut — spre a se pierde ca slugi 
pe la familiile mai înstărite. De astă dată Ruşii 
ne apar în masse compacte, în lagăre, în nu
măr dela 50—300 de suflete, unde se a m e s - , 
tecă şi vârste şi credinţe şi naţionalităţi. 

Ruşii înşişi trebuesc deosebiţi între ei din 
punct de vedere al credinţei. Cei mai vârstnici, 
de 30—35 ani, vin de acasă cu toată nostal
gia Rusiei pravoslavnice, cu toate tradiţiile şi 
gândurile bune înnăbuşite de bolşevism; şi 
când li se oferă anaforă, sf. cruce, ori se stro
pesc cu apă sfinţită, cad in genunchi, săru
tând cu ochii înlăcrămaţi obiectele sfinte şi 
poala preotului. îşi fac cruci întreite, ştiind să 
se comporte 'cerinţelor sfinte ce li se săvârşesc. 

Cei mai tineri însă, între 18—30 ani, sunt 
străini de toate aceste practici religioase. Zâm
besc în decursul ecteniilor şi nu sunt atenţi 
decât la cuvântare, din care speră să desprin
dă câteva ceva referitor la situaţia lor de viitor. 

Sunt snobi, când văd că cei mai bătrâni 
îşi fac semnul crucii, pentru a nu fi observaţi 
că se sustrag dela anumite practici, pe cari 
Ie cred impuse, fac şi ei câteva semne caba
listice, unii cu mâna stângă, alţii cu amândouă 
manile, numai să intre în legalitate. Sunt stă
pâniţi de frică în toate acţiunile ce le înde
plinesc. 

O bună parte dintre prizoneri sunt maho
medani, dar cu o credinţă neconturată, stân
jeniţi de sigur tot de regimul antireligiös din 

ţară. O caracteristică a acestora este lenea. 
Bărbaţii stau legaţi cu apă rece la cap şi to
lăniţi într'o rână. Aceştia sunt toţi poligami. 
Acasă aveau câte 5—7 femei cari lucrau şi 
bărbatul trândăvea. Numai când se cocea un 
anumit fruct, cum ar fi bună oară caisul nos
tru, atunci capul familiei îşi umplea desagii şi 
pleca pe la bâlciuri hai-hui. 

Pe lângă aceştia se mai întâlnesc în la
găre: gruzini, tătari, cerkizi, cazaci, găgăuţi 
etc. Evrei nu se văd deloc. Toate acestea le-am 
întâlnit în lagărul prizonerilor de pe lângă 
Uzina Ferdinand, al cărei confesor sunt. 

Pentru a le cunoaşte mai bine aspiraţiile 
şi manifestările sufleteşti, am căutat să mă 
apropiu de dânşii şi ca limbă, predicându-le 
din cât mă pricep în slavă; şi pe zi ce trece, 
ne-am apropiat tot mai mult sufleteşte. 

In tot cazul munca e enormă, căci ei, 
mai ales cei bătrâni, aşteaptă mult dela noi. 

Iată deci o nouă problemă care dacă azi 
e incidentală, ca mâine se va generaliza, căci 
României îi revine roiul de a restaura Biserica 
în Rusia. 

* Pr. I. Racoveanu-Nera 

Cuvânt pentru ostaşi 

Mâna ocrotitoare a bunului Dumnezeu 
în viaţa Neamului românesc. 

Dacă există o minune a istoriei, aceasta 
este, fără îndoială, supravieţuirea Neamului ro
mânesc pe aceste meleaguri foarte frumoase dar 
totodată foarte primejdioase din punct de vedere 
al situaţiei geografice, şi în nişte împrejurări 
istorice atât de sbuciumate cum rar a mai fost 
dat vreunui popor să trăiască. 

într'adevăr, geamul românesc, aşezat pe 
linia de despărţire a două lumi în permanentă 
luptă una cu cealaltă — lumea europeană şt 
lumea asiatică —-., este înconjurat din toate 
părţile de străini şi de duşmani, o mică insulă 
latină într'o mare de slavi, mai bine zis de 
asiatici, cu fondul sufletesc păgân, deşi au fost 
creştinizaţi ulterior. 

Aşezat „în calea tuturor răutăţilor", cum 
spune atât de frumos cronicarul, el a avut de 
îndurat şi de înfruntat furia năvălirilor atâtor 
popoare barbare şi păgâne care veneau „potop 
cu toţii" să caute la noi pământ şi apă. 

Totuşi, Neamul românesc, mic, slab şi 
neorganizat la început, lipsit, chiar în timpul 
închegării lui etnice de protecţia autorităţilor şi 
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armatei romane care se retrăseseră în Sudul 
Dunării, nu numai că n'a pierit în decursul 
veacurilor dar, cu vremea, a crescut, s'a unit 
şi s'a întărit în aşa măsură, încât a ajuns să 
reprezinte astăzi o forţă combatantă foarte în
semnată în lupta de salvare a civilizaţiei creş
tine de păgânătatea bolşevică. 

Această minune a istoriei nu se poate în
ţelege fără intervenţia proteguitoare a bunului 
Dumnezeu în destinul românesc. 

Iată câteva dovezi istorice despre rolul în
semnat pe care mâna ocrotitoare a bunului 
Dumnezeu a avut-o în viaţa Neamului nostru: 

Deşi lipsit de sprijinul autorităţilor şi arma
tei romane, ,deci a organizaţiei şi puterii de 
Stat, populaţiunea daco-romană şi mai târziu 
tânărul popor român n'a fost înghiţit de puhoiul 
năvălirilor barbare ci a scăpat, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, având drept conducători şi religioşi 
şi politici în aceste vremuri cumplite pe Epis
cop! şi pe Preoţi. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu, Mircea cel 
Bătrân, Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul în
fruntă primejdia cea mare din partea împărăţiei 
otomane şi tot cu sprijinul Lui Principatele ro
mâne au ieşit biruitoare în luptele cu Turcii, 
Tătarii, Polonii şi Ungurii. 

Mai bine decât oriunde, în Transilvania se 
vede mâna ocrotitoare a bunului Dumnezeu 
asupra Neamului românesc, deoarece şi aici tot 
Biserica strămoşească a Domnului Iisus Hristos 
a scăpat pe Românii ardeleni şi bănăţeni de 
maghiarizare, căci ortodoxismul nostru ne-a fe
rit de orice amestec cu cei ce nu erau de „le
gea noastră românească". în şi prin Biserica 
ortodoxă şi-a păstrat Neamul românesc limba şi 
firea lui etnică. încercat-au Ungurii toate mij
loacele de maghiarizare prin administraţie şi 
şcoli dar n'au reuşit să ! ne desnaţionalizeze 
fiindcă în bisericile noastre se slujea Domnului 
în limba românească; în şcolile confesionale, 
ale Bisericii, se învăţa graiul românesc şi nici 
o putere ultra-asiaticâ n'ar fi putut opri pe Ro
mânul transilvănean să cânte colinda în limba 
mamei sale sau să zică la Paşti altfel decât 
„Hristos a înviat". In „ruptul capului", ţăranul 
ardelean şi bănăţean nu s'ar fi căsătorit cu o 
unguroaică, nu numai fiindcă aceasta vorbea 
altă limbă ci mai ales pentrucă nu era „de le
gea noastră românească", nu se închina lui 
Dumnezeu în duhul Legii noastre strămoşeşti. 

Adevărul acesta, că prin Biserica strămo
şească s'a păstrat în Ardeal fiinţa Neamului, se 
poate dovedi şi cu faptul că toate familiile ro
mâneşti — din fericire puţine la număr, şi nu
mai din clasa de sus — care, din interes eco

nomic sau de păstrare a rangului social, au tre
cut la catolicism, odată cu pierderea ortodoxiei, 
au pierdut şi limba şi naţionalitatea română, 
maghiarizându-se. 

în acelaşi scop de desnaţionalizare s'a. por
nit., şi campania religioasă de catolicizare dela 
1700, iar favorizarea Bisericii greco-catolice de 
către Statul maghiar a avut, des'gur, acelaşi 
rost ascuns. 

Bunul Dumnezeu ne-a isbăvit şi din „tri
unghiul morţii", în 1917, şi tot El a făcut du 
putinţă unirea tuturor Românilor într'o singură 
ţară, România Mare, atunci când şi cei mai op
timişti pierduseră nădejdea în posibilitatea rea
lizării idealului nostru naţional. 

Chiar în ceea ce ni s'a întâmplat în anul 
1940 — dărâmarea graniţelor — noi trebue şă 
vedem creştineşte tot mâna ocrotitoare a lui 
Dumnezeu, Care pe cel ce iubeşte îl ceartă 
uneori, căci grelele încercări au rostul de a ne 
trezi din amorţire. 

După ce ne-am văzut împlinit visul de 
veacuri, în loc să ne unim deplin în cugete şi 
simţiri româneşti, în loc să muncim cinstit şi 
stăruitor pentru întărirea Neamului şi a Ţării, 
în loc să mergem pe calea Domnului arătată 
nouă de Biserică, noi am uitat de Dumnezeu, 
ne-am desbinat în partide politice şi ne-am cer
tat între noi ba chiar ne-am omorît unii pe 
alţii Spre bucuria şi în profitul material şi mo
ral al străinilor şi duşmanilor, sau, cum spunea 
atât de plastic marele^ Român Octavian Goga: 
„în timp ce noi jucam hora, străinii ne-au 
turat sufletul". Şi atunci ne-a venit pedeapsa; 
drama anului 1940, care a avut rostul de a 
deştepta pe Român şi a-1 întoarce de pe calea 
pierzaniei: a certurilor dintre noi, a necinstei, 
a leneviei şi a unei vieţi uşuratice; pe drumul 
cel adevărat al Crucii: al bunei înţelegeri, şi 
unirii dintre noi, al omeniei, al dreptăţii, al spi
ritului de sacrificiu, al disciplinei şi al muncii 
cinstite în interesul superior al Patriei. Dumne
zeu ne-a trimis la timp în fruntea Ţării pe tâ
nărul nostru Rege şi pe Conducătorul Statului, 
în jurul cărora adunându-se conştiinţele adevă
raţilor Români, nu numai că Ţara şi Neamul 
au putut fi oprite pe marginea prăpastiei x şi 
anarhiei, spre care ne târîse politicianismul afa
cerist, dar, prin lupta şi jertfele eroilor 'au fost 
refăcute, în foafte scurt timp, o parte a grani
ţelor şi sperăm, că cu ajutorul aceluiaşi ocroti
tor Dumnezeu şi prin efortul comun al tuturor 
energiilor româneşti pe drumul Crucei, se va 
face complet dreptate Neamului românesc, re-

"câştigându-şi Ţara vechile hotare şi la Apus. 

Preot-Maior Damaschin Dalcoviclu 



Eroul învăţător M Cojocari. 
Pe stepele nesfârşite ale Rusiei, departe de 

ai săi, s'a stins la datorie încă un fiu ales al 
neamului nostru din acest colţ de ţară. S'a 
stins ca un erou, cu mâinile încleştate pe armă, 
căutând cu tunul său antitanc să distrugă un 
colos blindat rusesc, învăţătorul director Ion 
Cojocariu din comuna Dubos, judeţul Timiş-
Torontal. 

Suflet nobil, învăţător de elită, cap ,de fa
milie de o bunătate, cinste şi dufoşie cum rar 
se întâlneşte, iubitor de biserică, al cărei cor şi 
strană a condus-o, ginere de preot — al dece
datului paroh al Dubosului, Isaia Suru — înv. 
dir. Ion Cojocariu înfruntă puhoiul rusesc — 
câteva divizii blindate — şi îşi lasă pentru tot
deauna, trupul sângerând, în stepa Kalmucilor, 
în apropiere de Zaza, făeându-şi datoria faţă de 
Tron, Ţară şi Neam. 

Şi-a făcut' datoria nu numai pe front, unde 
şi-a dat şi viaţa pentru neamul său, dar şi 
acasă, unde pentru meritele sale în domeniul 
educaţiunii şi instrucţiei precum şi pentru rea
lizările sale, i s'au adus laude şi mulţumiri din 
partea Ministerului Educaţiunii prin fostul sub
secretar de Stat D. V. Toni, care 1-a inspectat. 

Prin râvna sa apostolească era foarte bine 
apreciat din partea autorităţilor sale superioare 
din judeţ. Munca sa a fost preţuită întotdeauna, 
atât cea de acasă cât şi cea de pe fiont, acea
sta o învederează şi multele sale decoraţii. 

De vrednicia iui însă vor vorbi totdeauna 
pe lângă moartea sa de erou, realizările sale din 
comună: şcoala, brazii şi parcul din jurul bise
ricii, monumentul eroilor, podoaba din interio
rul şcoalei ce dă aspectul unui muzeu acestei 
scoale, toate, toate sunt mărturii grăitoare des
pre cel Ce a fost învăţătorul director Ioan Cojo
cariu, purtând fiecare pecetea sufletului său 
nobil. 

Puţini i-au fost anii de viaţă şi activitate, 
dar mari In realizări, ca sufletul său mare. 

Ca un bolid te-ai dus scumpe şi neuitate 
Ioane„ dar ai lăsat în urma ta o dâră de lumină 
ce te va perpetua cu tărie în comună, ca o 
mireasmă bună şi înviorătoare pentru toate ge
neraţiile, ai rămas totuşi un nume, un exemplu. . . 

M'am cutremurat de moartea ta şi mi se 
opresc cuvintele la gândul că nu te voi mai 
vedea niciodată pe drumul ce l-am bătătorit 
împreună, depănându-ne vrerile, în atâtea ne
uitate daţi. 

Lacrimile noastre, ale celor ce te-am iubit, 
şi ale scumpilor tăi şcolari, cari la auzul tristei 
veşti cu toţii au îmbrăcat haină de doliu, îţi 
vor spăla numele tău, scris de acum înainte în 
colţul eroilor, colţ aranjat de tine cu atâta 
grijă şi complectat întotdeauna cu câte o po
doabă nouă. 

Astăzi, îl împodobeşti- cu ceeace ai avut 
mai scump, cu numele tău de e r o u . . . 

în linţoliul alb de zăpadă, presărat ca nişte 
lacrimi îngheţate, pe stepele pline de moarte ale 
Rusiei, un mormânt între celelalte multe, s'a 
închis, iar un om al datoriei împlinite s'a stins. 

O umilă cruce de lemn cu cască îl stră-
jueşte arătând trecătorilor un e r o u . . . Eroul 
serg. major t. r. Ioan Cojocariu, dintr'un Regi
ment de Vânători bănăţeni, mort pentru Pat r ie . . . 

Iar acasă o soţie cernită cu copilaşul Iui 
— abea de trei ani, care seară de seară se tot 
roagă pentru revenirea tăticului drag — şi cu 
nemângăiaţii lui părinţi, îmbracă haina doliului 
şi a durerii. 

Dormi în pace scumpe Ioane, îţi vom păstra 
neştearsă amintirea, vrednică de tine. Deje 
Dumnezeu ca prin jertfa 'voastră atât de mare 
şi atât de dureroasă pentru noi, să răsară soa
rele dreptăţii unui neam ce a cunoscut în isto
ria sa multă durere. 

N'aţi murit voi dragi eroi 
Aţi lăsat un nume 'n lume 
Morţi âu alţii, dar nu noi, 
Voi eroi, aveţi renume. 

Diac V. T. Perian u 

S T I R I 
Răspuns primit la telegrama omagială : 

Prea Sfinţiei Săli 

Veniamin Episcopul 

Caransebeşului 

Mulţumesc din inimă Prea Sfinţiei Voas
tre, Clerului şi eparhiei Caransebeşului şi Vă 
rog să primiţi cele mai calde şi bune urări 
pentru noul an. 

Mareşal .Antone seu 



Personale. Prea Sfinţitul Părinte Episcop Ve-
niamin s'a reîntors Duminecă, în 17 1. c , dela 
Bucureşti. 

Dl p r o f e s o r Aure l P o p a , secretar general pen
tru Culte şi Arte a fost designat ca preşedinte al c o -
misiunii de propuneri pentru numiri, înaintări şi tran
sferări pentru personalul subsecretariatului de Stat al 
Cultelor şi Artelor. 

Noul d i r e c t o r a l Culte lor . Aflăm că păr. eco
nom Constantin Moisiu fost consilier cultural la Arhi
episcopia Bucureştilor, autorul apreciatei lucrări „Să 
stăm b i n e . . . " , a fost numit, pe data de 1 Februarie 
1943, director a lCulte lor . 

C o n f e r i n ţ e l e r e l i g i o a s e a l e As tre i . Deia 24 
Ianuarie şi până la 18 Aprilie se organizează de către 
Astra următoarele conferinţe: 

24 Ianuarie: Prof. Dr. Gheorghe Cotoşman dela 
Academia Teologică din Caransebeş: Drepturile Ro
mânilor asupra Banatului. 

31 Ianuarie: Prof. Dr. Grigorie T. Marcu dela 
Academia Teologică din Sibiu: Iisus Hristos mit sau 
realitate istorică. 

7 Februarie: Prof. Dr. Ilarion V. Felea dela 
Academia Teologică din Arad: Necesitatea religiei. 

14 Februarie: Prof. Dr. Sofron Vlad dela Aca
demia Teologică Oradea Ia Timişoara: Lupta pen
tru Cruce. 

21 Februarie: Prof. Dr. Liviu Stan dela Acade
mia Teologică dîn Sibiu: Subiect rezervat. 

28 Februarie: Prof. Pr. Iova Firea dela Acade
mia Teologică din Caransebeş: Originea vieţii. 

7 Martie: Prof. Dr. Victor Stanciu dela Exten
siunea Universitară Timişoara: Destinul nostru. 

. 14 Martie: Prof. Dr. Petre Sergescu dela Exten
siunea Universitară Timişoara: Ştiinţă şi suflet. 

21 Martie: Prof. Dr. S. Opreanu dela Extensiu-
neu Universitară Timişoara: Probleme geopolitice ro
mâneşti. 

28 Martie: Prof. Dr. I. Tănăsescu dela Extensiu
nea Universitară Timişoara: Cancerul, boală chimică. 

4 Aprilie: Dna Prof. Dr. R. Ripan dela Exten
siunea Universitară Timişoara: Alchimia modernă. 

11 Aprilie: Prof. Dr. Al. Buia dela Facultatea 
de Agronomie din Timişoara: Reg. 2 de Graniţă şi 
unitatea naţională. 

18 Aprilie: Arhimandritul Dr. Laurenţiu Busuioc. 
prof. la Academia Teologică din Caransebeş: Ordinea 
creştină în lume. 

Conferinţele se ţin, cu concursul corurilor şi al 
şcoalelor din Caransebeş, în sala de festivităţi a li
ceului Traian Doda, în fiecare Duminecă la orele 1630. 

C o n f e r i n ţ e l e C ă m i n u l u i Cultural . Preocupat 
de culturalizarea poporului, Statul nostru prin Consi
liul de Patronaj şi Căminul Cultural organizează si 
şezători publice. în Caransebeş Căminul Cultural pre
zidat de păr. protopop Isaia Suru aranjează în fiecare 
Duminecă la orele l l ^ a. m. în sala Cinema
tografului Comunal asemenea şezători culturale. 
Astăzi, fiind şi aniversarea Unirii Principatelor, 
conferenţiază păr. I. Firea, programul fiind compus din 
coruri, declamări etc. Iată o iniţiativă vrednică de 
laudă! 

„România, capital moral în Europa", sub 
acest titlu ziarul Ţara din Sibiu publică un editorial 
de seamă. Făcând aluzie Ia recenta întrevedere dintre 
dl Mareşal Antonescu şi Fiihrerul Hitler, din tot an
samblul acelei Întrevederi articolul deduce rolul deo
sebit pe care ţara noastră îl are în războiul actual şi 
în viitoarea ordine europeană, când va fi compensat, 
în ftiod just şi echitabil, marele ei aport la victorie. 
Dealtfel un ziar german, comentând întrevederea din
tre cei doi conducători de popoare, afirma cu privire 
la România că „unele popoare mici au dat dovadă, 
prin virtuţile lor, că sunt mari puteri. . ." 

Cerc religios. Cercul religios Ciuchici a ţinut o 
nouă şedinţă în comuna Ciuchici, Duminecă în 17 Ia
nuarie a. c. S'a oficiat Vecernia în sobor de către 
Păr. Protopop Ion Orăviţan, pr. Gheorghe Runcan şi 
Sofronie Puia - Nicolinţ, Dr. lacob Creţiu - Macovişte 
şi Brutus Belcea al locului. în cadrul Vecerniei a 
vorbit Pr. Sofronie Puia despre Evangelia zilei, iar 
Păr. Protopop la sfârşitul Vecerniei, despre „Binefa
cere şi recunoştinţă". S'a trecut apoi la şcoala primată 
unde,' în cadrul unui program şcolar executat de elevii 
şcoalei, sub conducerea dnei înv. Minodora Roşea, a 
vorbit pr. Gheorghe Runcan din Nicolinţ despre „felul 
cum trebue crescuţi copiii, cari sunt generaţiile de 
mâne, nădejdea neamului". La sfârşit, Protopopul a 
mulţumit preoţilor prezenţi pentru oboseala deplasării în 
timp de iarnă, cât şi preotului locului Brutus Belcea. 
Atât sf. biserică cât şi şcoala au fost arhipline. Efec
tul şedinţei cercului religios se putea ceti pe faţa î n 
tregului auditor. 

„Prof. Filaret Barbu: Portativ bănăţean". 
Un mănunchiu de articole documentate ale harnicului 
profesor de muzică şi compozitor bănăţean au apărut 
în volum. în aceste articole se cer şi susţin o seamă 
de drepturi pentru ca Bgnatul nostru sâ-şi poată va lo 
rifica ale sale neîntrecute comori artistice din dome
niul cântecului şi al muzicei. Sau cum fericit se ex
primă dl C. Miu-Lerca în prefaţă: „dl Barbu expune 
şi reclamă, temeiurile suveranităţii şi veciniciei noa
stre aici". 

f Protopop stavrofor Ion Goron. Aflăm din 
„Telegraful Român" că harnicul scriitor, păr. Ion Go* 
ron, unul din colaboratorii cei mai devotaţi ai P. S. 
Episcop Nicolae Colan a încetat din viaţă în vârsta 
de abea 50 de ani. Pe lângă cunoscutele sale lucrări 
tipărite, a avut mai nou un valoros curs de apologetică 
în manuscris, căci P. S. Nicolae al Clujului îl insti
tuise profesor de apologetică la Academia Teologică 
din inima Ardealului. Deplângem moartea aceasta prea-
timpurie a vrednicului semănător în ogorul Domnului, 
cerându-i dela Dumnezeu odihna cerească! , 

f Slt. rez. Corlolan Vida fiul preotului nostru 
Ioan Vida din Reciţa-română a căzut eroic în luptele 
pe cari le-au dat bravii noştri Călăraşi din Regimen
tul 13 din Logoj în stepele' ruseşti. Jertfa aceasta a 
tânărului advocat a deschis o nouă şi adâncă rană în 
inima părinţilor nemângăiaţi cari aciim câţiva ani au 
avut durerea de a pierde şi o fată. Bunul Dumnezeu, 
singur El poate să-i mângâie în această grea încer
care, în care îi însoţim cu împreună pătimirea noastră. 



PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 407 C. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ. 

In termenul cel mai scurt să ni se comu
nice următoarele date: 

1. Are parohia cor şi ce fel (mixt, al şco
larilor etc.) şi când s'a înfiinţat ? 

2. Funcţionează în parohie Căminul Cul
tural şi de când? 

• 3 . Ce societate de binefacere este în pa
rohie şi de când funcţionează? 

4. Câţi sectari au fost în parohie la finea 
anului 1940 şi câţi sunt astăzi ? 

Caransebeş în 21 Ianuarie 1943. 
Episcop ; 

f VENIAMIN 
Consilier referent: 

Nicolae Cornean 

CONCURS. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 1924 B. ex 1942 se publică concurs pentru ocu
parea parohiei de cl. IlI-a din comuna Zgribeşti rămasă 
vacantă în urma răposării preotului Ioan Marinescu 
având următoarele: 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune 21 ha. 5608 
m. p, arabil şi fânaţ. 

2. Una grădină pentru zarzavaturi şi intravilan 
parohial de 0,6714 m. p. 

3. Casa parohială JIOU zidită. v 

4. Birul parohial, 10 Kg. porumb de Nr. de casă, 
* 5. Venitul stolar. 

II. I n d a t o r i r i : 

Preotul ales este dator a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale a predica şi catihiza regulat 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Să aibă cvalificaţia de cl. IlI-a şi binecuvântarea 
P. S. Sale Episcopului eparhial înaintându-şi cererile 
adresate cons. paroh ort. român Zgribeşti prin Prea On. 
Oficiu protopresbiteral al Logojului. 

Reflectanţi se vor prezenta pe lângă prealabila în
cuviinţare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual în 
vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi 

arăta dexteritatea in oratorie, tipic şi cântare însă, nici 
decum în ziua alegerii. 

Zgribeşti la 10 Mai 1942. 

Ioan Bucovan m. p. Silviu Ghera m. p. 
adm. paroh. Secretar 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral ort. rom. 
al Logojului. 

2—3 Dr. Aurel Mihaescu 
protopresbiter 

A V I Z. 
In conformitate cu art. 26 din Regulament, 

se aduce ia cunoştinţa membrilor filialei de 
„Cruce Roşie" a României, filiala Caransebeş, că 

Adunarea generală 
va avea loc în ziua de Duminică 31 Ianua
rie 1943 orele 4 p. m. în sala de şedinţe a 

'Primăriei oraşului Caransebeş. 
Dacă la această dată nu se vor întruni 

membri în numărul recerut de regulament, 
Adunarea generală se amână pe Duminecă, 7 
Februarie 1943, tot la ora 4 p. m. 

Ordinea de z i : 
1. Deschiderea Adunării generale. 
2 . Darea de seamă a Comitetului pe 

anul 1942. 
3 . Raportul cassieriei. 
4. Raportul censorilor. 
5. Descărcarea Comitetului filialei de ges

tiunea pe anul 1942. 
6. Cooptarea a doi membri în comitet. 
7. Eventuale propuneri. 
8. Distribuirea brevetelor infirmierelor şi 

auxiliarelor-sanitare precum şi a infirmierelor 
voluntare. 

Caransebeş, Ia 20 Ianuarie 1943. 
Comitetul. 

A SOSIT 

S M I R N Ă 
LA LIBRARIA DIECEZANA 

CARANSEBEŞ 




